

ГРАНИТ НАУК И ЗДОРОВЫЙ ДУХ



БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИНФОРМАТИКИ И РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ
ДАВНО И ПО ПРАВУ ЗАВОЕВАЛ РЕПУТАЦИЮ СПОРТИВНОГО ВУЗА

Болеельщики с солидным стажем до сих пор с ностальгией вспоминают золотые годы Минского РТИ, когда известная всей республике аббревиатура прочно ассоциировалась с понятием «белорусский баскетбол». В спортзале одноименного института яблоку негде было упасть во время матчей высшей лиги чемпионата СССР. Минчане на равных соперничали с мастерами из московского ЦСКА и «Динамо», киевского «Строителя», каунасского «Жальгириса», рижского СКА и других маститых клубов и рекрутировали своих представителей в сборные Союза, а бывший «радиотехник» Иван Едешко стал олимпийским чемпионом на Играх-1972 в Мюнхене.

Радиотехнический институт, всегда оставаясь кузницей научных кадров, никогда не поступался славными спортивными традициями, их старались хранить и преумножать. Вуз по праву гордится, к примеру, известным пры-

гнуном с шестом, а впоследствии доктором технических наук, профессором, академиком Владимиром Лабуновым. Простившись с борцовским ковром, межвузовскую спортивную кафедру, открытую в МРТИ, долгое время возглавлял трехкратный олимпийский чемпион профессор Александр Медведь. Здесь по его инициативе учились несколько известных подопечных лучшего «вольника» минувшего столетия.

И сегодня студенты учебного заведения, в 1993 году преобразованного в Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники (БГУИР), как и прежде, не только прилежно штудируют конспекты и учебники в аудиториях, лабораториях, библиотеках, но и охотно укрепляют здоровый дух в здоровом теле, с пользой проводя время в спортзалах, бассейне, на стадионе. Благо условия для этого созданы подходящие — только занимайся.

БГУИР — ЭТО:

- 8 ФАКУЛЬТЕТОВ, 32 КАФЕДРЫ;
- ОКОЛО 16 ТЫСЯЧ СТУДЕНТОВ;
- 30 СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ НА ПЕРВОЙ СТУПЕНИ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ;
- 4 СПЕЦИАЛЬНОСТИ ВОЕННОГО ФАКУЛЬТЕТА;
- ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ВОЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ДЛЯ СТУДЕНТОВ ВСЕХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ;
- ВТОРОЕ ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ;
- МАГИСТРАТУРА, АСПИРАНТУРА, ДОКТОРАНТУРА;
- 12 ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ЦЕНТРОВ ВЕДУЩИХ МИРОВЫХ КОМПАНИЙ;
- ПРОГРАММА ПОДДЕРЖКИ ТАЛАНТЛИВЫХ И ОДАРЕННЫХ СТУДЕНТОВ.

СБОРНЫЕ КОМАНДЫ БГУИР УСПЕШНО ВЫСТУПАЮТ НА СТУДЕНЧЕСКИХ УНИВЕРСИАДАХ. РЯД СТУДЕНТОВ ВХОДИТ В СОСТАВ НАЦИОНАЛЬНЫХ СБОРНЫХ СТРАНЫ ПО РАЗЛИЧНЫМ ВИДАМ СПОРТА

ЩИТ И МЯЧ

Инфраструктура спортивной базы университета состоит из 10 объектов общей площадью 11344,5 м². Она включает в себя два волейбольных и два баскетбольных зала, а также залы борьбы, ритмической гимнастики, атлетизма, другие приспособленные помещения для той же аэробики, спортивное ядро открытого типа с футбольным полем с синтетическим газоном и беговыми дорожками с искусственным покрытием. В одном из корпусов есть 25-метровый плавательный бассейн на 5 дорожек.

На большинстве из этих спортивных объектов в свободное от учебной работы и тренировок сборных команд время еще и оказываются платные услуги населению. Одним словом, пустуют они редко и эпизодически. Заведующий кафедрой физической культуры университета, кандидат биологических наук, профессор Николай Петров рассказывает:

— В нашем вузе с момента его создания спорт всегда был популярен. Но сегодня упор в большей степени делается на его оздоровительную составляющую. Причем наши студенты сами выбирают на 1-м курсе для себя спортивную специализацию, иными словами, каким видом из 12, которые прописаны в программе, они хотели бы заниматься. Выбор, по-моему, достаточно



разнообразный и привлекательный: баскетбол, волейбол, гандбол, футбол, атлетическая гимнастика, четыре разновидности борьбы (вольная, греко-римская, самбо и дзюдо), тайский бокс, таэквондо, каратэ, для девушек аэробика.

Тренируются студенты два раза в неделю по два академических часа на первых трех курсах, кроме четвертого — он у нас сейчас уже выпускной. Конечно, такой подход куда эффективнее прежних уроков физкультуры. Очень трудно сразу сделать правильный выбор специализации, но после 1-го курса есть возможность ее сменить. Проще тем, кто до поступления в вуз уже имел спортивную подготовку. Впрочем, от желающих заниматься, к примеру, баскетболом в любом случае отбоя нет.

...Подтверждение этому утверждению мы получаем тут же, выйдя на балкон, заменяющий трибуны в зале, где ловко стучат оранжевыми мячами по паркету, обстреливают щиты и атакуют кольца определенно обладающие нужными навыками парни. А заведующий кафедрой вспоминает:

— Если бы вы видели, как тренировался здесь же Ваня Едешко! Да-да, автор «золотого» паса в драматичном финальном матче СССР — США в Мюнхене! Он жонгли-

ровал сразу четырьмя мячами, забрасывал с немыслимых дистанций, в общем, просто наслаждался своим искусством, как циркач. Отрабатывал здесь «трехсекундное чудо» (*смеется*). Иван, как известно, родом из Гродно, но защищал честь РТИ, который комплектовался в ту пору лучшими баскетболистами республики.

За коллектив «радиотехников» тогда вообще выступали замечательные мастера: друживший с Ваней Николаем Красницкий, Володя Кравченко, Виктор Гузик, Саша Попков даже учился в аспирантуре. РТИ принимал здесь все лучшие команды СССР: москвичей, рижан, эстонцев, литовцев. Болельщики любовались великим Арвидасом Сабонисом и другими звездами советского баскетбола. Сборная Белоруссии, костяк которой составляли игроки РТИ, заняла 4-е место на Спартакиаде народов Союза. Тем не менее у нас и сейчас неплохая баскетбольная команда, только уже выступающая в чемпионате Беларуси. Ну а обычные студенты, особенно те, кто до прихода в вуз уже имел какие-то навыки обращения с оранжевым мячом, могут чему-то научиться у более опытных ребят, тренируются и играют себе в удовольствие.

НАСЛЕДНИКИ ПРОФЕССОРА МЕДВЕДЯ

В том же 2-м учебном корпусе, неподалеку от игрового, обосновался зал ритмической гимнастики. Заглядываем туда. Все как полагается:



Николай Петров



Тренер Сергей Тулупов. Мсмк по самбо и дзюдо

паркетный пол, гимнастические стенки и предметы, подтянутые девушки, выполняющие под руководством энергичной наставницы свои упражнения под музыку. После окончания тренировки знакомимся с одной из них.

Анне восемнадцать лет, учится на 1-м курсе инженерно-экономического факультета по специальности «Экономика электронного бизнеса». До поступления в университет, рассказывает минчанка, она занималась плаванием и ирландскими танцами в одной из столичных студий. Здесь, в БГУИР, сначала хотела записаться в секцию волейбола, но все же окончательное решение было принято в пользу аэробики:



— Я подумала, что это самая подходящая специализация для девушки. К тому же, в отличие от обычных занятий, тут все проходит под веселую музыку, мы тренируем различные группы мышц. Поэтому, считаю, выбор сделан правильный. Тренируюсь дважды в неделю с сентября, около полугода, и изменения уже почувствовала. Мне кажется, стала выносливее. В зале с помощью специальных упражнений задействованы мышцы, о которых раньше даже не знала.

С моего факультета, и не только с моей специальности, здесь занимаются человек 40, в том числе мои одногруппницы. У нас три преподавателя, они меняются, но все мне нравятся. Я считаю, это настоящие профессионалы. У нас есть степы, коврики, обручи — в общем, нагрузку получаем очень приличную. И с учебой у меня тоже проблем нет.

— Вот видите, — продолжает заведующий кафедрой, — и парни, и девочки могут выбрать себе вид спорта, который им больше нравится и подходит. В университете на всех формах обучения, включая заочников, учится около 15 тысяч человек, примерно половина из них посещают спортивные секции, которые ведут около 40 преподавателей. Есть, посмотрите, таблица с точным учетом занимающихся: тайский бокс — 155 человек; футбол — 323; атлетизм — 365 и т. д. А вот четырем видам борьбы отдали предпочтение свыше

АКТИВНО ПОДДЕРЖИВАЕТ ВСЕ СПОРТИВНЫЕ НАЧИНАНИЯ В ВУЗЕ РЕКТОР БГУИР, ДОКТОР ФИЗИКО- МАТЕМАТИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР ВАДИМ БОГУШ

542 студентов, и это, разумеется, не случайно, если вспомнить о том, что у нас до недавнего времени возглавлял кафедру профессор Александр Медведь.

— Я сам мастер спорта по тяжелой атлетике, — улыбается мой собеседник, — когда-то неплохо поднимал штангу. А с Александром Васильевичем учился параллельно, хотя и на разных факультетах, в Институте физкультуры. В МРТИ легендарный борец пришел после Олимпиады в Мюнхене, где выиграл третье олимпийское золото, возглавив вновь созданную межвузовскую спортивную кафедру. Благодаря ему нашими студентами были очень неплохие «вольники», те же Герман Контоев, Мурад Гайдаров, Александр Шемаров и другие.

При активном участии Медведя нам удалось существенно укрепить базу, много чего построить. В том числе спортивно-оздоровительный центр рядом со стадионом, где есть несколько разных залов, в том числе борцовский. Вы обязательно сходите туда, там есть с кем пообщаться. Тот же, к примеру, дважды мастер спорта — по самбо и дзюдо, заслуженный тренер Беларуси Серафим Новик. Отличный преподаватель, трудяга и настоящий профессионал. Он у нас уже лет 40 трудится.



Александр Медведь

**КАФЕДРА ФИЗИЧЕСКОГО
ВОСПИТАНИЯ ОБРАЗОВАНА
В 1964 ГОДУ. НЫНЕ ЗДЕСЬ
РАБОТАЕТ 41 ПРЕПОДАВАТЕЛЬ.
СРЕДИ НИХ — 1 ПРОФЕССОР,
3 КАНДИДАТА НАУК, 5 ДОЦЕНТОВ,
2 ЗАСЛУЖЕННЫХ ТРЕНЕРА
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**



БЫЛО БЫ ЖЕЛАНИЕ

В спортивно-оздоровительный центр, расположенный в 6-м учебном корпусе, мы отправляемся с заместителем заведующего кафедрой по учебной работе, преподавателем Александром Езутовым. В тренерской, примыкающей к залу борьбы, нас встречают два преподавателя. С Серафимом Новиком, правда, повидаться не удастся: оказывается, приболел немного, однако один из его коллег мне знаком давно и очень неплохо. Сергей Тулупов, мастер спорта международного класса по самбо и мастер по дзюдо, когда-то одерживал победы на республиканских и международных коврах и татами, а сегодня тренирует студентов.

— Я работаю в вузе около 27 лет, — рассказывает он, — и попал сюда после окончания Института физкультуры благодаря своему второму наставнику Серафиму Новичку. При этом продолжал еще достаточно длительное время выступать на соревнованиях, не раз становился призером Кубка мира, чемпионатов Европы и т. д. Разделения на виды борьбы у нас нет, это считается одной специализацией, преподаем общий курс. Хотя, конечно, на той же ежегодной Республиканской спартакиаде выступают отдельные сборные «вольников», «классиков» и иже с ними.

Каждый год через нашу секцию проходит около 600 чело-



НА 1-М КУРСЕ СТУДЕНТЫ САМИ ВЫБИРАЮТ ДЛЯ СЕБЯ СПОРТИВНУЮ СПЕЦИАЛИЗАЦИЮ — КАКИМ ИЗ 12-ТИ ВИДОВ СПОРТА ОНИ ХОТЕЛИ БЫ ЗАНИМАТЬСЯ. ПРЕДЛОЖЕНИЕ ДОСТАТОЧНО РАЗНООБРАЗНОЕ И ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОЕ: БАСКЕТБОЛ, ВОЛЕЙБОЛ, ГАНДБОЛ, ФУТБОЛ, АТЛЕТИЧЕСКАЯ ГИМНАСТИКА, ЧЕТЫРЕ РАЗНОВИДНОСТИ БОРЬБЫ (ВОЛЬНАЯ, ГРЕКО-РИМСКАЯ, САМБО И ДЗЮДО), ТАЙСКИЙ БОКС, ТАЭКВОНДО, КАРАТЭ, ДЛЯ ДЕВУШЕК АЭРОБИКА

век — от 1-го до 3-го курсов. Среди них и те, кто до поступления в вуз уже боролся, и решившие с нуля чему-то научиться.

— Хорошо, допустим, пришел такой парнишка-ботаник, решивший у вас позаниматься. С чего вы начинаете: учите правильно падать, как принято у самбистов, либо сразу показываете простенькие приемы?

— Приемы чуть позже, это дело непростое. Начинаем с общеразвивающих упражнений, включенных в план кафедры, на стадионе, к примеру. И в зале, разумеется. Падать, как вы говорите, за три года научатся практически все. Самое главное, чтобы было желание тренироваться.

Когда видно, что человек хочет стать сильнее, увереннее в себе, приобрести какие-то навыки самообороны, мы, конечно, с удовольствием поможем ему. Иногда даже подготовленного парня приходится заставлять из-под палки, а слабенький, наоборот, старается. Если спустя год он сможет подтянуться на пару раз больше, чем прежде, это уже большое дело.

— У них и спарринги проводятся?

— Конечно, — отвечает другой преподаватель, мастер спорта по вольной борьбе Сергей Бобрышев. — Уже, скажем, за год они чему-то подучатся. Спарринг-партнеров мы подбираем примерно одной весовой категории. Человек учится каким-то приемам в партере, получает, в общем, начальные навыки борьбы.

Мы обучаем их самообороне, как освободиться от захватов и т. п. И девочек у нас, между прочим, даже больше, чем ребят. Занимаются они два раза в неделю по два академических часа. Кто хочет, приходит в свободное время, даже на каникулах, в том числе студенты 4-го курса. База хорошая, занятия бесплатные, и это надо ценить. Потом, окончив вуз и спохватившись, что физическую форму надо поддерживать, многие все равно пойдут, но уже за деньги, в фитнес-центры. А поезд ушел, здоровье пошаливает...

...Зал тяжелой атлетики в СОЦ такой популярностью, как борцовский, похоже, не пользуется, штанга нынче, видимо, не в тренде. Хотя подкачать мышцы на тренажерах желающих тоже хватает. В 3-м учебном корпусе к услугам студентов и преподавателей 25-метровый плавательный бассейн с 5-ю дорожками. А на Браславских озерах, в трехстах примерно километрах от столицы, университет имеет, по словам Николая Петрова, даже собственную спортивно-оздоровительную базу, где можно укрепить здоровье, отдохнуть и поднабраться силенок, чтобы вновь грызть гранит наук и совершать новые научные открытия. Было бы желание!